

## IMPRESIONES DEL DIA

Las impresiones de hoy son del todo satisfactorias por lo que se refiere a la algarada clerical, y pesimistas respecto a la huelga de Bilbao.

Han cesado los elementos clericales en su apasionado vocerío, y la serenidad comienza a imponerse. La suspensión de la manifestación ha terminado con toda aquella estridente gritería que durante varios días ha sonado a los cuatro vientos. Queda aún el eco de la turbada, aunque en condiciones de extinguirse rápidamente.

También va desapareciendo la nerviosidad ministerial que, dentro de su loable firmeza, tan excitada se mostró al tiempo que arrebata la tronada clerical.

Lo ocurrido es una lección que debe servir de enseñanza, por cuanto prueba con cuánta facilidad se aborotan los espíritus a poco que unos cuantos organizadores de manifestaciones sepan retumbar el bombo y puedan repartir dinero entre incautos y aprovechados.

En la gritería de los clericales se ha visto así con toda precisión, y por ello, tan pronto como se ha suspendido la manifestación, se han extinguido los excesos y apasionamientos que se vieron los días anteriores.

Lo lamentable es que por tales cosas padezca el Tesoro con los grandes gastos producidos por la movilización de tropas y que muchos ingenuos no comprendan todo el artificio y la exageración que encierran estas aparatosas agitaciones.

Las exageraciones y baladronadas de los clericales les restaron el apoyo de la opinión neutra desde el primer momento y han concluido por tenerla en contra desde que se ha visto por el alboroto de los bilzotarras en San Sebastián que lo que pretendían era el escándalo y el barullo.

Persiste otra cuestión de más importancia que no es posible olvidar ni desatender, la huelga de Bilbao, mantenida, principalmente, por las intranquilidades patronales.

Unos veinte días llevan parados los mineros, y aunque la miseria haya entrado ya en sus hogares, se han resistido a reanudar el trabajo, temerosos de que los patronos se niegan a abrir las minas y de que los ofrecimientos ministeriales tengan el mismo resultado negativo que otras ofertas hechas en parecidas condiciones de solemnidad.

Va siendo ya hora de que se imponga la justicia y la razón impidiendo que el hambre conduzca a posibles extremos de violencia.

Porque no puede considerarse excesivo, cuandoquiera que sean las condiciones de una industria, que los obreros se nieguen a trabajar once horas diarias y pidan que no se les exija más que diez.

No hay que ir a otros países para comprobar la justicia de esta petición.

Entre nosotros, desde el año 1902, por disposición dictada por el entonces ministro de Hacienda Sr. Urzáiz, la jornada legal de los obreros de las fábricas, minas y talleres del Estado, es de ocho horas, y con posterioridad numerosos Ayuntamientos la han establecido igualmente para sus obreros.

El trabajo minero es de los más rudos y es de humanidad no exigir a los obreros un esfuerzo superior a las condiciones de resistencia física del hombre.

Por ello y por la actitud de corrección que vienen dando los obreros bilbaínos, la opinión general se ha mostrado favorable a su causa y anhela que el conflicto se solucione rápidamente.

## El Gobierno y el Vaticano

La Nota del Vaticano

Roma 7.

Esta mañana la Congregación de asuntos eclesiásticos, en reunión extraordinaria, presida por el Sr. Merry del Val, ha estado deliberando desde las diez hasta el medio día.

Se ha discutido la Nota del Sr. Merry del Val replicando a la última Nota del Gobierno de España.

Han asistido seis Cardenales, entre ellos los Sres. Vives y Tutó, Delay y Respigní.

Se asegura que quedó la Nota aprobada.

Antes y después de la reunión el Papa ha conferenciado extensamente con el Cardenal Vives y Tutó.

Después de una discusión animadísima, y contra el parecer de monseñor Vives y Tutó, se acordó modificar nueva y levemente, sólo en la forma, el documento, cuyo conjunto (aunque sigue sosteniendo los puntos de vista de la Santa Sede) resulta redactado con gran templanza y se inspira en un criterio evidentemente conciliador.

Mañana someterá monseñor Merry del Val al Papa la Nota con las modificaciones acordadas, y Su Santidad la aprobará.

Probablemente antes del miércoles enviará el secretario de Estado el documento al Nuncio en Madrid y se lo comunicará al marqués de González.

En los círculos vaticanistas se habla de que han venido alguna mejora las relaciones con España y que el conflicto podrá resolverse con la sustitución del Nuncio y del Sr. Ojeda.

También se habla de que el Papa ha escrito una carta al Rey de España exhortándole a una concorde de su Gobierno con la Santa Sede.

Comentarios de la prensa inglesa

Siguen los periódicos de todos los países dedicando cuidadosa atención a la agitación de los clericales españoles y a los procedimientos del Vaticano en sus relaciones con el Gabinete Canalejas. *The Globe*, de Londres, escribe a ese propósito:

«De esperar es que los Cardenales y el Vaticano se den ahora exacta cuenta de la fuerza y unidad de la opinión que se manifiesta entre la gran mayoría de los españoles contra las exigencias papales. Realmente es imposible para cualquier Estado moderno que se respete, aceptar pretensiones tales.»

*The Observer*, también de Londres, dice:

«Desde la muerte de León XIII y la retirada del Cardenal Rampolla, cuantas guerras diplomáticas ha empeñado el Vaticano han sido para el desastre por los procedimientos y los resultados. Pío X es un santo varón, pero no es, como su predecesor, hombre sutil y tranquilo. Su derrota en Francia fué un desastre y su derrota en España sería una catástrofe para el Vaticano.»

Londres 8.

El *Daily Telegraph*, *Daily Mail*, *Daily Express*, *Daily Chronicle* y *Morning Leader*, que representan todos los matices políticos, desde la extrema derecha a la extrema izquierda, felicitan todos al Sr. Canalejas por su energía.

Crean que su seto facilitará una transacción razonable con el Vaticano, quien ha de reconocer ahora la oportunidad de concesiones de parte suya.

Una carta del Papa

París 8.

Según dicen de Roma a varios periódicos, el Papa ha dirigido al Rey D. Alfonso, a Cowes, una carta autógrafa en la que dice confiar en los sentimientos de equidad del Monarca.

## CONSEJO DE MINISTROS

Conforme estaba anunciado, esta tarde, a las tres, se reunieron los ministros en Consejo.

La reunión duró hora y media.

Al salir fué facilitada a los periodistas la siguiente

Nota oficial

«El Consejo ha dedicado la más detenida atención al estado de la huelga de Bilbao. Este asunto continúa siendo el objeto principal de sus preocupaciones.»

«Resulta con tan buen éxito para la ley y la paz pública la momentánea cuestión de San Sebastián, es el problema de Bilbao el de más singular importancia, porque acaso impone al Gobierno y al Parlamento el grave deber de una resolución definitiva para este género de crisis en el trabajo, y es claro que el Consejo de hoy, con satisfactorias noticias de la huelga y confiadísimo en las gestiones decididas e inteligentes del ministro de la Gobernación, para esfuerzos, ha estudiado todos los aspectos del problema y todas las consecuencias posibles, y para prevenirlas, remediadas o encauzadas, ha nombrado una comisión compuesta del presidente del Consejo y de los ministros de Hacienda y Fomento, los cuales darán cuenta en la primera reunión de sus acuerdos y resoluciones.»

«Estas, al la huelga persistiera, serán todo lo categóricas y todo lo eficaces y rápidas que la situación exija.»

«El Consejo conculcó de numerosos y entusiastas telegramas que de toda España y el extranjero dirigen al jefe del Gobierno felicitándole por la energía y sentido liberal y democrático con que ha sabido reprimir los desahogos y algaradas clericales.»

«Entre estos telegramas figura uno muy caudoso del alcalde y varios tenientes de alcalde de Pamplona protestando de la actitud de otros elementos de aquella corporación municipal.»

«El ministro de Fomento dió lectura de varios proyectos de ley sobre seguro popular de vida para obreros, pero involuntario, y mutualidad materna, estudiados en colaboración con el Instituto de Previsión Nacional.»

«El Consejo aprobó el sentido y feliz desempeño de dichos proyectos, los cuales serán sometidos a una redacción definitiva.»

«El ministro de Marina informó acerca de adelantos plausibles en los trabajos de la escuadra y acerca de la reglamentación de la pesca en las Salinas.»

«Los de Hacienda, Guerra e Instrucción pública reasbaron la aprobación de varios expedientes sin especial interés.»

«Quedó enterado el Consejo de que el Sr. Ojeda llegará mañana a San Sebastián, y como todas las noticias son tranquilizadoras, al término de la reunión se dirigió el señor presidente con su distinguida señora a su finca de Otero.»

«El señor ministro de la Gobernación permanecerá en Bilbao hasta mañana.»

## EN TANGER

### UN ESPAÑOL HERIDO

Tánger 8.

Cuatro españoles que habían salido ayer tarde de casa, internáronse al obscurecer, sin duda por desconocimiento del terreno, por el territorio de la kabila de Anghera.

Al ruido de unos disparos de los cazadores acudieron cantoselosamente varios moros, que trataron de carar a los españoles.

Uno de ellos, llamado Vicente Cabezas, que fué el primero que advirtió la presencia de los angherinos, quiso hacerles frente, pero apenas lo intentó, oyó al suelo herido en un muslo por un disparo de los marroquíes.

Otro de los cazadores corrió veloz a Tánger, de donde salieron inmediatamente fuerzas de policía, que recogieron al herido.

Los moros habían huido ya, después de ha-

berse llevado algunos objetos pertenecientes a los españoles.

El suceso produjo indignación en la colonia europea.

## LOS REYES EN INGLATERRA

Cowes 8.

El Rey D. Alfonso, acompañado del príncipe Mauricelo de Battenberg, embarcó esta mañana en una felúa a vapor que le condujo a bordo del yate *Shamock*, el cual, después de reparadas las averías que sufrió el pasado sábado, toma parte hoy en las regatas.—*Fabra*.

## LA HUELGA DE BILBAO

El «meeting» de Gallarta.—Los obreros acuerdan continuar la huelga.—La comisión del Instituto de Reformas Sociales.—Entrevista de los obreros con el ministro.—El Sr. Merino aplaza su regreso.

Bilbao 7.

Celebróse el *meeting* de Gallarta y en él, como en el de Bilbao, los obreros acordaron continuar la huelga.

Habló el presidente de la Comisión de la huelga, Manuel Delgado, aconsejando a los obreros la mayor serenidad y recordando que las tropas rodean las minas.

El día 5—continúa Manuel Delgado—nos llamó el ministro de la Gobernación. Nos dijo que venía revestido de amplios poderes del Gobierno para comprometerse a limitar la jornada de trabajo en todas las minas de España, a cambio de la promesa de los obreros de volver al trabajo en seguida.

Voces: ¡Abajo los patronos! ¡Viva la huelga! ¡No queremos palabras, sino hechos!

El orador pregunta:—¿Rechazáis de plano las promesas del ministro de la Gobernación?

Voces: ¡Sí, sí!

El orador cambia de tono y dice:—Los patronos quieren que volvamos al trabajo con la corbata negra de la humillación; pero sólo iremos con la corbata roja del triunfo.

Esta frase es aplaudida con calor. Seguidamente habló el concejal socialista Perezagua.

—Desde los primeros momentos de la huelga—dice—se sabía que nada conseguiríamos de los patronos. Tienen el corazón negro, y ni siquiera los conmueve el triste espectáculo de ver a esas pobres criaturas, hijos de los huelguistas, separadas de sus padres.

Refiriéndose a la propaganda que se ha venido realizando en pro de la causa de los huelguistas, añade:

«Conjuga gran propaganda se ha conseguido que la prensa de Madrid se inclinase del lado de los obreros.»

«Habéis perseguido dos cosas: conquistar la opinión de toda España, y eso ya lo habéis conseguido, y convencer al Gobierno de vuestra razón, pues la razón está de nuestro lado, y también habéis conseguido»

«vuestra sangre, estallará en España la huelga general.»

«Canalejas, ante los conflictos graves que han promovido el Vaticano, los clericales y los obreros, espera ser arrojado cualquier día del poder.»

Al ocurrir esto se derrumbarán todas las esperanzas que vosotros hubierais depositado en él.»

Dice que el Sr. Merino, al intervenir en el problema, ha procedido con la mejor buena fe, y confía en que al presentarse el conde de Sagasta ante el Consejo de ministros, hará ver a sus compañeros la razón que asiste a los huelguistas.

«El Gobierno—añade—puede disponer de la desamortización de las minas, pues los terrenos en que éstas se encuentran enclavadas son nacionales, y si los patronos disponen del dominio útil para la explotación, al Estado corresponde el dominio eminente del suelo y del subsuelo.»

«Canalejas acaba de recibir despachos insultantes de los patronos bilzotarras. Bien puede desquitarse, si así lo desea, y satisfacer de paso a la democracia española, dando a la *Gaceta* un decreto que supondría el triunfo de los obreros.»

«Tengo la seguridad de que ninguno de vosotros volverá al trabajo en las condiciones en que se pretende.»

Voces: ¡Ninguno, ninguno!

Se dan vivas a la huelga y termina la reunión.

El Sr. Merino, cuando tuvo conocimiento del resultado del *meeting*, se ha mostrado contrariedad, diciendo que ya sólo le queda regresar a Madrid.

«Creo—ha dicho—que, ante la actitud de obreros y patronos, la misión del Gobierno ha terminado. Por lo tanto, es probable que me marche mañana, porque aquí nada me queda que hacer.»

«Con el acuerdo de hoy es probable que la opinión pública, que era favorable a los obreros, cambie, y resulte francamente hostil a obreros y patronos.»

«¿Para qué pretender arrancar a los patronos la rebaja de una hora durante el mes de Agosto, ante la actitud en que se han colocado hoy los obreros? El Gobierno lo único que puede hacer es esperar a que se reúnan las Cortes para confeccionar una ley. Eso lo hará espontáneamente, por creer que debe hacerse.»

En el tren expreso han marchado a Madrid los comisionados del Instituto de Reformas Sociales, excepto el Sr. Azcarate, que, con sus hermanas, ha salido a las cinco para Carranza por la línea de Santander. Luego se trasladará a León y Asturias, y regresará a Madrid a últimos de Septiembre.

Como al ministro, los comisionados del Instituto comentan desfavorablemente el acuerdo adoptado hoy por los obreros.

«Dos veces—dicen—la comisión de la huel-

ga aceptó las soluciones que le habíamos indicado, convencida de que eran razonables, y ambas han sido rechazadas por las masas. Esto es consecuencia natural de no estar organizados los huelguistas. Véase ahí la grandísima torpeza de quienes dificultan la constitución y el desarrollo de las Sociedades obreras. En virtud de esta desorganización, las comisiones de huelga no tienen poderes para pactar, y cuando se proponen soluciones que se estiman aceptables, se ven arrastradas por la inconsciencia de las masas. Si estuvieran organizadas y sometidas a una conveniente disciplina, adoptarían las resoluciones de sus organismos directivos y resultarían más fáciles las negociaciones en esta clase de conflictos.»

A primera hora de la noche ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de obreros huelguistas.

Iba a darle cuenta del resultado negativo del *mitin* de Gallarta.

Al terminar la entrevista, todos se han mostrado reservadísimos.

El conde de Sagasta se ha limitado a decir que aplazaba el regreso a Madrid, que se proponía efectuar mañana.

Supónese que en su conferencia con los obreros habrá visto el Sr. Merino la posibilidad de realizar nueva gestión, con alguna esperanza de buen éxito, pues se halla dispuesto a agotar toda clase de recursos en pro de la solución inmediata de la huelga.

No sería extraño que los obreros le expusieran que la causa principal de la negativa de los huelguistas a la aceptación de la fórmula es que no confían en que los patronos reanuden el trabajo si el Gobierno les impone la reducción de la jornada, pues así se ha asegurado en la población.

Esta manifestación pudiera acaso servir de base para que el Sr. Merino se proponga volver mañana a conferenciar con los patronos.

Después de esta entrevista el conde de Sagasta asistió al banquete que en su honor dispuso el Comité del partido liberal en uno de los salones de la Sociedad Bilbaína.

Al final hubo varios brindis.

El Sr. Merino habló también para agradecer el obsequio.

Recomendó que se tenga seguridad en la política del Sr. Canalejas, pues el actual jefe del Gobierno realizará el programa anunciado.

Hizo cumplido elogio del entusiasmo de los liberales bilbaínos y dedicó un sentido recuerdo a la figura de D. Práxedes Mateo Sagasta, afirmando que el Sr. Canalejas procederá como Sagasta hubiese procedido en las actuales circunstancias.

Terminó anunciando que el Sr. Canalejas vendrá a Bilbao, al objeto de saludar a sus ocellionarios.

Todos los comensales han firmado un telegrama de salutación, dirigido al Sr. Canalejas.

El Sr. Merino saldrá mañana para Madrid.

Continúan las gestiones.—Nada.

Después de consultar con el señor ministro, el alcalde ha convocado al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para esta tarde, con objeto de tratar de la huelga. Asistirá el señor Merino.

La comisión patronal ha comunicado al ministro que se halla dispuesta a ayudar al Gobierno.

En la conferencia telefónica que ha celebrado esta tarde el Sr. Merino con el presidente del Consejo, éste le ha manifestado que el Gobierno tiene plena confianza en sus gestiones.

La comisión de la Cámara de Comercio también ha visitado al Sr. Merino para decirle que se reunirá hoy aquella entidad para invitar a una reunión mañana a todas las Sociedades que no están interesadas directamente en el conflicto.

Para los huelguistas

Valencia 8.

El Ayuntamiento ha acordado que no celebrándose la fiesta de aviación, las 1.000 con que se subvencionaba se den a los huelguistas bilbaínos.

## DESDE CEUTA

Un alboroto.—Accidente a la familia de Aldave

Ceuta 8.

Fondó el vapor italiano *Lusitania*, procedente de Orán, que conducía moros segadores. Al efectuar el desembarco se amotinaron éstos y hubo de intervenir la autoridad de Marina. La dotación del cañonero *Maria de Molina* solucionó el conflicto.

El *Lusitania* desembarcó el pasaje y zarpó con rumbo a Tánger.

Al regresar de paseo el general Aldave y su familia rompió una brida de uno de los caballos del coche que los conducía; para evitar que el coche se despenara por un barranco, el general, que guiaba el vehículo, hizo volcar éste.

El general se lastimó una muñeca; su esposa y su hija sufrieron contusiones leves en la cara.

Por el gobierno militar desfilaron todas las autoridades, jefes y oficiales de la guarnición.

## El cólera en Rusia

Desde que empezó el verano, el cólera está causando numerosas víctimas en Rusia.

Se ha propagado en varios pueblos de diferentes provincias, y últimamente han ocurrido casos en los gobiernos de San Petersburgo, Pódolia, Kostroma, Ufa, Penza, Tula y Jerselaw.

En San Petersburgo, la capital del Imperio, hay más de 700 enfermos de cólera en los hospitales.

En un sólo día han ocurrido hasta 170 casos. Anteayer hubo 100 casos y 80 defunciones.

## Los clericales y el Gobierno

En San Sebastián

Lo que dice el ministro de Estado.—Trabajos del Juzgado.—Presos en libertad.—Tranquilidad.

San Sebastián 8.

El ministro de Estado ha declarado que ha transcurrido el día con absoluta tranquilidad en todas las provincias vassongadas, a pesar de los temores que se tenían en contrario.

La alarma reinante durante el día la juzga el ministro muy natural; pero el Gobierno tenía tomadas sus precauciones en vista de la actitud que anunciaban los elementos católicos.

Respecto al incidente ocurrido anoche, dice el ministro que ninguna importancia tuvo. Los detenidos lo fueron por orden judicial, la cual depurará lo ocurrido para averiguar quién fué el que profirió el grito de guerra en España!

Creo el Sr. García Prieto que la mayoría de los detenidos serán puestos en libertad mañana mismo.

En el registro que ha practicado el juez de Instrucción en el Centro Vasco se ha incautado de los efectos siguientes: tres escopetas de dos cañones, varios cargadores para pistola Browning y un machete.

El Juzgado se trasladó a la cárcel esta noche, continuando las diligencias.

A las once y media de la noche decretó el juez la libertad de 55 detenidos, que en su mayor parte son naturales de esta población.

Entre los libertados figura D. Carlos Orús, presidente de la Junta organizadora de la manifestación católica.

Se encuentran aquí todos los diputados carlistas de la región y significadas personas del mismo partido.

Estos diputados y la Junta facciosa se congregaron en el Círculo Católico.

Acordaron hacer pública declaración de que los integrantes y carlistas que figuran entre los detenidos anoche, no pueden ser considerados como enemigos de la patria, porque ambos partidos han dado siempre pruebas de su amor a España.

Procedentes de Bilbao han llegado las familias de algunos de los detenidos anoche. Reina absoluta tranquilidad.

Mañana declarará ante el juez la Junta católica de Vizcaya.

El Sr. García Prieto.—El Sr. Ojeda.—Sr. Miramar.—Los carlistas

San Sebastián 8.

Con el Sr. García Prieto ha conferenciado el capitán general, quien marchó a Bilbao a la una de la tarde.

Después habló el ministro de Estado con el Sr. Merino.

Mañana llegará aquí el Sr. Ojeda. En cuanto al Nuncio, vendrá a Zarauz en breve.

El gobernador civil subió a Miramar a dar cuenta a la Reina Civil.

Los señores Ojeda y Canalejas y algunos otros integrantes visitaron nuevamente al gobernador para interesarle la libertad de los detenidos.

Este y el fiscal del Tribunal Supremo conferenciaron a primera hora de la tarde.

Es probable que se liberte mañana a todos los detenidos, menos a los que gritaron ¡muera España!

El gobernador ha recibido felicitaciones del Gobierno.

El Sr. Llorens ha marchado al extranjero, llamado por D. Jaime.—*Fabra*.

## En Bilbao

Cohetes para los manifestantes

Bilbao 7.

Los carabinieri han encontrado en un barco de la casa Sota 9.000 cohetes, que según les dijeron los empleados del embarcadero, iban a ser trasladados a otros buques de la misma Compañía.

Se levantó un acta, y los subordinados del Sr. Sota negaron a firmarla.

Estos cohetes estaban destinados, según sabía el Gobierno desde hace días, a ser disparados ante el palacio de Miramar al verificarse en San Sebastián la manifestación clerical.

El Juzgado del Enanche ha comenzado a instruir diligencias contra los individuos de la Junta organizadora de la manifestación y contra otras personas que dirigieron al Sr. Canalejas telegramas injuriosos. Se inhibirá a favor de los tribunales de Madrid, donde se consideran cometidos los delitos.

## EN BARCELONA

Barcelona 8.

Se han celebrado varios *mitins* sin que hayan ocurrido incidentes.

En Sabadell se celebró un *mitin* católico que se vivió constantemente interrumpido.

Los asistentes dieron vivas y muera de todas clases.

A la salida la Guardia civil disolvió varios grupos que se habían formado.

## EN ROQUETAS

Roquetas 7.

La manifestación católica de Roquetas ha estado concurrida, realizándose con orden.

Hubo un *mitin* al aire libre, al que asistió bastante gente. Hablaron varios oradores, algunos de Barcelona, en tono de fogosa oposición al Gobierno.

En las conclusiones se acordó dirigir un telegrama de adhesión al Papa y otro al Rey a favor de las Asociaciones.

## La actitud de D. Jaime

París 8.

Asegura el corresponsal en Viena del *Paris Journal* que el embajador de España ha protestado antes del gobierno austriaco contra la conducta de D. Jaime durante los últimos sucesos de España.—*Fabra*.

LETRAS REGIONALES

Libro de Konsagración. Feixe de poetas gallegos, por D. Aurelio Ribalta.

II

Novedad muy interesante de este libro es la de la ortografía, ó, dicho más miradamente, el sistema gráfico que adopta. No se ha dado en nuestra literatura, aparte una obra de Benot, un libro de versos en que se ejercite y preconice una reforma gráfica.

Ya son viejos los intentos y empresas de los gramáticos sobre la ortografía, y todavía perseveran; contra la corriente definitiva del uso. Más aventajada que ninguna otra se sustenta la teoría de la reforma fonética, ó sea de los que piensan que casi tenemos de escribir como pronunciamos—según decía ya Nebrija en el Renacimiento—es decir, procurando que cada sonido tenga en la escritura una significación concreta y privativa, y prescindiendo de todos los elementos superfluos ó embellecedores que por razones etimológicas y rítmicas negligentes, entre vienen mezclados en nuestra ortografía nistor la y preceptiva.

D. Eduardo Benot, sobre todos, y con él muchos más, en España y América, han aplicado el castellano, con diverso rigor, esta transformación fonética.

Malamente se viene llamando al sistema «ortografía fonética». En realidad, todas las ortografías fonéticas son fonéticas, puesto que sus signos representan sonidos, y no ideas figuradas, como los jeroglíficos; y, por el contrario, se podría oponer, con escrupulosidad ideológica, que ninguna escritura es fonética, ya que cabalmente se opera en ellas una transformación de valores expresivos diferentes, relacionados y simbolizados siempre con arbitrariedad.

Al llamar, por antonomasia, fonética la ortografía que excusa y exclusivamente representa los sonidos, no se prescinde por ello del carácter artificial, fealdad de toda escritura: la notación musical es una representación simple y directa de sonidos, y no «obedece á realidad ninguna».

Una reforma fonética de las escrituras, originaria, contra lo que piensan los fonetistas, un sistema minucioso, complicado, nimio, mucho más que los corrientes, para traducir con precisión toda la matizada muchedumbre de sonidos que integran el lenguaje.

Hoy por hoy, no conocemos más signos naturalmente fonéticos que los garabatos con que registran los sonidos el fonógrafo y los demás chirimibotes de la Acústica.

Pues, á aquella escuela simplificada de los fonetistas pertenecen el Sr. Ribalta. Sus muchos conocimientos filológicos garantizan la seriedad y fundamento de su reforma; su conveniencia y su tenacidad, hacen presagiarle una buena fortuna.

Le es muy favorable la crítica situación en que se halla la literatura regional. No existe en Galicia tradición gramatical, erudita ó culta; al contrario que nosotros, donde la inercia histórica estorba tanto estas innovaciones,—por ser la gallega una lengua inculta, viva y popular. Los literatos, al emplear el dialecto, libres de trabas, escribieron casi siempre al desdoblido de su capricho y han originado en la escritura gallega una irregularidad intrínseca y dificultosa.

Así, una reforma atinada y oportuna, que consolide, simplifique y depure la escritura gallega, puede muy fácilmente triunfar y cundir en su pequeño círculo de extensión.

La que Ribalta inicia en su libro, y que aquí no cabe analizar, bien podría, al cabo, ser acreedora que en el Libro de Konsagración aparezca.

Ya, en último término, se ha de notar el cariz social y político de este libro.

El de Konsagración, junto con la vitalidad poética que le hemos alabado, ofrece una alerta viveza circunstancial y galvánica, que le transmiten las vibraciones sociales, las resonancias de esta marea que empieza á conmovérsele á la dormida Galicia.

Siempre fueron dados los poetas gallegos á la consideración de los problemas sociales de su país—la emigración, el absentismo, los foros...—hasta el punto de imprimir una característica á su poesía lírica. Desnudadamente, por humanidad, los cantaron unos; otros, con

conatos políticos y empaque tribalado. De ellos, Ribalta, el más exaltado y banderizo de los cantores regionales.

Empezando por un canto puro al país, á la casta y al idioma, que tiene fervores de confesión y apostófica gravedad, concluye por una solemne doctrinal, que tiene arrebatos de polemica y arrogancias tumultuarias de pasquín.

El sano amor regional derramado por todo el libro, en tales momentos de raptos, de fugas, se desearía hasta extremos insanos de un regionalismo aborrecido y apartadizo.

El canto A os poetas mozos, es sólo, contra la pretensión del poeta, una seca y fría proclama de ensaúculo erudito, falta de la vitalidad regional y del castellano, que existen en cualquiera de los pasajes de esta obra.

Una segunda edición del libro de Ribalta debería hacerse, como la de la anécdota, «ecoregida y... disminuida», porque hay en él multitud de frases, que nunca debieron ser escritas:

«... es de fora botés fora kon inkontrastabre [palo] «e o sen fozze afandoo amen fozze, bonno afandoo» «re kadando os foazfios e botando os raposos afora.»

«Las fozces... También Ponal, el patriarca de la lírica gallega contemporánea, ha cantado: «Aña vosas fozces.—Añás, gallegos.—Segado con forza—segado, gallegos.» Ojalá nunca el golpe de esos fozces, al desear, devaste, arrase y mate, como el torpe, sañudo é infucundo cop de fais.

Bien será aquí repetir al Sr. Ribalta las palabras de cordura de un gallego ilustre, el P. Feijóo: «Las divisiones particulares que se hacen de un dominio en varias provincias ó partidos, son muy materiales para que por ellas se hayan de dividir los corazones.»

Y un corazón de poeta, mucho menos.

MORSAMOR.

EL CENTENARIO DE BALMES

Con motivo del centenario de Balmes, la Casa Bruni, de Barcelona, propietaria de las obras del ilustre filósofo y apologeta, está preparando una edición de lujo de El Criterio, de 30 ejemplares y otra de 1.000, que irán todos numerados.

Los trabajos se hallan muy adelantados y ha de ser en extremo interesante, por haber escrito cartas para dicha edición, que le servirán de prólogo, los ilustres obispos de Vich, doctor D. José Torres y Bages, y de Barcelona, doctor D. Juan L. Laguarda; el Sr. D. Alejandro Pidal y Mon, un estudio de El Criterio, con la brillante fideidad del eximio presidente de la Academia Española, y el doctor D. Enrique Pla y Daniel, presbítero, un notable boceto biográfico. Concluirá el libro un retrato y una reproducción en fotográfico de una carta de Balmes; y, por último, lo que dará un interés especialísimo á la citada edición, las cartas inéditas escritas por Balmes á D. Antonio Bruni, editor de sus obras, teniendo la primera la fecha de 25 de Agosto de 1843, y la última, de 27 de Abril de 1848, pocos meses antes de su muerte; y aquéllas en las que D. Miguel Balmes, hermano del gran pensador del siglo XIX, da cuenta á D. Antonio Bruni y Forner del curso de su enfermedad y de su muerte.

CONCURSO AGRICOLA

En el concurso abierto para los agricultores y ganaderos de Madrid, Toledo, Cuenca y Guadalajara, que más se distinguen en la aplicación mejores resultados económicos, y á los obreros que más se distinguen en conocimientos y prácticas del cultivo, se adjudicaron los siguientes premios:

Para los agricultores.—1.º Un premio de 1.500 pesetas para la finca en que domina el cultivo cereal.

2.º Un premio de 1.000 pesetas para la mayor explotación agropecuaria; y

3.º Un premio de 1.500 pesetas para la finca en que domina el cultivo de la vid, y bodega donde la elaboración del vino sea más esmerada.

Para los obreros.—1.º Un premio de 200 pesetas para el que más se distingua en el manejo y conocimiento de máquinas agrícolas.

2.º Un premio de 200 pesetas para el que

demuestre más competencia en las prácticas culturales de la vid.

3.º Dos accésits, de 125 pesetas cada uno, para los que sigan en conocimientos agrícolas á los favorecidos en los primeros lugares.

4.º Dos ídem de 100 pesetas; y

5.º Dos ídem de 75 pesetas.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Barco español varado

El Lloyd ha recibido un telegrama de Cayo Hueso (Florida), comunicándole que el vapor español Valmaseda, que iba de Cardiff á Veracruz, encalló cerca de Towey Hight. Las botegas de proa y de popa están llenas de agua. Parece muy difícil ponerlo á flote.

PROVINCIAS

La banda municipal madrileña

El concierto dado hoy por la banda municipal de Madrid superó casi al de ayer. El público aplaudió con gran entusiasmo é hizo repetir muchas piezas. El maestro Villa es felicísimo.

El Monte de Piedad de Jerez Jerez de la Frontera 8.

Agítanse los imponentes del Monte de Piedad, disponiéndose á pedir al Sr. Canalejas el cumplimiento de las promesas que hizo en su visita á Jerez.

El juez que entiende en la causa seguida al excomendador marqués de Alboloduy ha exigido de éste un depósito de 80.000 duros, para la responsabilidad civil, y 5.000 duros para responder de la libertad provisional.

Un crimen feo

Juan Salvarrey y su hijo Francisco, vecinos de Galizano, salieron de madrugada para pescar en la costa. Al medio día fué á llevarles la comida otro hijo de Salvarrey, quien al llegar al sitio indicado vió un gran charco de sangre y un cachillo abandonado.

Practicadas diligencias, se ha averiguado que un hermano de Juan, con un hijo y un yerno suyos, fueron los autores del crimen, y que éste se originó por una disputa sobre la posesión de un tablón que flotaba sobre el mar. El cadáver de Francisco no ha aparecido. Se persigue á los criminales.

El Sr. Maura

El próximo miércoles la Diputación en pleno visitará al Sr. Maura, quien asistirá el domingo que viene al Te Deum.

El mismo día se celebrará una recepción en el Círculo Conservador, y se proyecta una manifestación de simpatía. Se asegura que en breve llegará aquí el señor La Cierva.

El general Augusti

Ha fallecido en Vitoria el general Augusti, víctima de una tuberculosis laríngea.

El general Augusti tuvo la desgracia de rendir la plaza de Manila horas antes de pactarse el armisticio con los Estados Unidos. Ocupó después altos cargos; pero la figura del general quedó en segundo término velada por la tristesza.

Descanse en paz.

GACETA DE MADRID

Hacienda.—Real orden dictada regis para la circulación de los carruajes automóviles que crean las fronteras y para la expedición y refrendo por las Aduanas de los pases que legalicen sus entradas y salidas de España.

Gobernación.—Reales decretos disponiendo que el domingo 4 de Septiembre próximo se proceda á la elección parcial de diputados á Cortes en los distritos de Vendrell (Tarragona), Osoria (Jaén), Laredo (Santander), Motril (Granada), Guadix (Granada), Alcañices (Zamora), Pulgarredá (Gerona), Belmonte (Orledo), Becarrek (Lugo), Oviedo, Zamora, Plasencia (Caceres), Noya (Coruña), Glinzo de Liria (Osona), Pago (Alicante) y Carballino (Orense).

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se conceda, por esta sola vez, á los alumnos suspensos en el primer curso de la Escuela Superior del Magisterio, derecho á efectuar, en la segunda quincena de Septiembre próximo, una prueba escrita de suficiencia, para poder pasar desde luego á cursar el segundo año como alumnos oficiales de la Escuela de referencia.

Fomento.—Real orden aprobando el contador eléctrico para corrientes alternada modelo L. R. A.

SUCESOS

Juegos peligrosos.—Un niño de cinco años llamado Antonio Gallego Miguel, se cortó ayer cuatro dedos de la mano derecha por estar jugando con una máquina destinada á cortar papel.

Accidente ocurrido en la imprenta Héñicos. Cheque de tramvías.—Ayer tarde, al observador, chocaron dos tramvías en la plaza de Castelar, frente á la nueva Casa de Correos, ahora en construcción.

A consecuencia del accidente, varios viajeros sufrieron lesiones, siendo asistidos en la Casa de Socorro de Buenavista.

Tueto y detenido.—Miguel Parapar Fernández, de sesenta y seis años, asilado de San Bernardino, rifó con otros asilados el día 19 de Marzo en la calle de Sandoval, los cuales le golpearon sin compasión.

De resultas de las lesiones que sufrió, Parapar ha quedado tuerto, por lo que ha decidido presentar una denuncia al Juzgado para que se le indemnicen, pero por de pronto Miguel ha quedado detenido, por estar reclamado desde 1908 por el Juzgado de la Latina.

Circulación de automóviles

Con el fin de facilitar la circulación internacional de los carruajes automóviles que transiten por caminos ordinarios, que este servicio se practique en las Aduanas con la mayor rapidez y que la detención que tengan que sufrir mientras se explidan ó refrenden los documentos necesarios para legalizar su entrada ó salida en España sea del menor tiempo posible, á la vez que el de evitar que á la sombra de las facilidades ó franquicias reglamentarias puedan perjudicarse los intereses del Tesoro, se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda la creación de pases especiales exclusivamente utilizables para la importación ó exportación temporal de carruajes automóviles por caminos ordinarios y de los neumáticos de repuesto que conduzcan, dictándose al efecto las reglas á que ha de sujetarse la utilización y expedición de esta clase de documentos.

UN CUADRO DE ZULOAGA

El gobierno italiano ha comprado al pintor español, Ignacio Zuloaga, en la cantidad de 25.000 liras, su cuadro Irene, que figuró en la Exposición Internacional de Venecia, con destino al Museo de Arte moderno de Roma.

Manifestación en honor de Posa

Atendiendo indicaciones de El Progreso, los radicales de Barcelona realizaron ayer una manifestación en honor de Manuel Posa, autor del atentado contra el Sr. Maura.

Los telegramas particulares dicen que concurrieron á la manifestación más de 1.500 personas.

He aquí la referencia oficial que se ha dado de este suceso:

«Cerca de las seis ha concurrido el gobernador civil de Barcelona al presidente del Consejo que un grupo, compuesto de unas 500 personas, conocidas por sus ideas radicales, se había presentado en la Cárcel Modelo con el objeto de contra el Sr. Maura, Manuel Posa.

El director del establecimiento puso el hecho inmediatamente en conocimiento del gobernador civil, el cual le manifestó sin pérdida de momento que se limitase á cumplir con lo que dispone el reglamento de dicho establecimiento con relación á la forma en que se debían autorizar las comunicaciones de los reclusos.

El director autorizó la comunicación en grupos de tres en tres, durante las horas que restaban.

El mismo gobernador de Barcelona adoptó la precaución de ordenar la salida, del cuartel más próximo, de alguna fuerza de Guardia civil, para reforzar la que prestaba servicio en la cárcel.

Algunos de los individuos que pretendieron visitar al procesado Posa, sin lograrlo, por haber transcurrido las horas de comunicación, se retiraron protestando, pero sin llegar á producir otro género de manifestación.»

VIDA TEATRAL

EXPOSICIÓN DE LA ELECTRICIDAD.—La Comisión ejecutiva, en su propósito de dar amplitud á certamen que se celebra en los Jardines del Retiro, ha organizado para el día 9, segundo martes ideal, un variado espectáculo en el que tomarán parte el notable actor S. Medina y apéndidos artistas acróbatas, gimnastas y acrobáticos. Preparan también para la tarde del jueves 11 un gran mástic infantil dedicado á los niños, entre los que se distribuirán numerosos regalos.

Oportunamente se publicará el programa de ambas fiestas.

Las fiestas de Agosto en Málaga

Hemos recibido el programa de mano, anunciador de las fiestas que Málaga celebra anualmente en Agosto para mayor solaz de la colonia de bañistas. La portada, en colores, representa el tipo clásico del vendedor del pescado malagueño, con los cachos colgando de los brazos.

Fiestas populares de todas clases, fiestas literarias y artísticas, regatas marítimas exposiciones y concursos, veladas, iluminaciones, fuegos artificiales y tracas componen el detalle de los festejos, todos combinados en torno de la artística feria que se celebra en los jardines y alamedas del Muelle de Heredia, llenos de luz y de alegría, con sus fantásticas iluminaciones y sus casetas particulares y públicas, donde se atiende con la cortesía proverbial de los andaluces al forastero.

Renglon aparte merecen las corridas de toros, que serán: el 17, Minuto, Bombita y Gallo, con ganado de Saltillo; el 18, Bombita, Gallo y Bombita III, con ganado de Banjumea, y el 21 de coho toros de la ganadería de López Plata, siendo los diestros Minuto, Camisero, Pepete y Corchato.

Las combinaciones de trenes permiten toda clase de excursiones, para los días de fiestas, para los toros solamente y para temporada entera de baños mediterráneos.

Málaga, con su gran costumbre de recibir forasteros, puede atender y atender cumplidamente á cuantos la visitan.

Viaje de recreo á San Sebastián

Creemos prestar un buen servicio al público recordándole que el día 11 del actual, á las 7:35 tarde, saldrá de la estación de Madrid-Príncipe Pio, con destino á San Sebastián, el segundo y último tren especial rápido y económico de los anunciados por la Compañía del Norte.

Para dicho tren se venden billetes de ida y vuelta á los precios de 83 pesetas en 2.ª clase y 20 en 3.ª.

La excursión es por extremo sugestiva, pues teniendo los billetes una validez de doce días, los viajeros que los utilicen se hallarán en la hermosa capital de Guipúzcoa durante el período de festejos, que son variadísimos, contando entre ellos corridas de toros, regatas, conciertos y otras amenísimas fiestas populares y típicas del país.

La expedición de billetes tendrá lugar en el Despacho central de la Compañía (Mayor, 32), hasta el día 10 del actual, y en la estación de Madrid-Príncipe Pio el día de la salida, 11 de Agosto.

NOTICIAS

Ayer falleció en El Escorial, víctima de un ataque fulminante de uremia D. Narciso Ribot.

Han salido: Para Santander, D. Miguel Asua; para Oviedo, D. Manuel González Longoria, y para Matillas (Guadalajara), D. Emilio San Juan.

Patente alemana para colorear el cabello con sólo peinarse, sin menear el cuero cabelludo. Limpio é inofensivo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes dirijase á The Moorak Novelty 270 C. Importing West 131 st Street, New York.

Los últimos días de Pompeya

FOR

Sir Eduardo Jorge Bulwer-Lytton

—Sin embargo, señor, os aseguro que son hombres de una reputación sin mancha... los mejores cocineros del pueblo, y no es tan fácil cogérselos... si no hubiera sido por mí...

—Por tí, infeliz Congrio, interrumpió Diomedes;—y cómo pagarás tú el servicio que se dignan prestarte, sino con mi dinero, siéndome en la compra, cambiando buenos pedazos de carne para venderlos en los arrabales, poniéndome en la cuenta yo no sé cuanto de cobre abollado y de loza rota?

—¡Ah, señor, no acuséis mi probidad! Páltenme los dioses si...

—No jures—Interrumpió otra vez el irascible amo,—porque los dioses castigarán tu perjurio y yo me quedaría sin cocinero la víspera de un banquete. Pero no hablemos ahora de eso, no pierdas de vista esos ayudantes de mántica traza, y cuidado con venir hablándome maldad de vasos rotos y de copas desaparecidas, de un modo milagroso, porque tus espaldas han de quedar hechas una lla. Escúchame bien; ya sabes que me has hecho pagar por esas atagones (francolines) (1) de Frigia lo bastante para mantener á un hombre parao un año entero; mira no estén demasiado cocidas. La última vez, ¡oh Congrio! que di un banquete á mis amigos, te acordarás de que saliste fiador de estar asada á punto la grulla de Meiso, y

(1) Ave poco más gorda que una perdiz, de que gustaban muchos los romanos. Atágen carne suavísimas, dice Atheneo.

cuando salió á la mesa, parecía una piedra arrojada por el Etna, como si todos los fuegos del Flegontón le hubiesen extraído el jugo. Sé modesto esta vez, Congrio, sé modesto y prudente. La modestia es la madre de las grandes acciones, y en todo como en esto, si no quieres mirar por la bolsa de tu amo, mira al menos por su gloria.

—Desde los tiempos de Hércules no se ha de haber visto en Pompeya comida semejante. —Poco á poco con tus malditas balabronadas. Mas oye, Congrio, qué dices de ese Homunculus (hombrecillo), de ese insolente neñito de la cocina, que se ha atrevido á murmurar de mis moldes de confituras? No quiero que se diga que no voy con la moda.

—Eso no es más que costumbre de nosotros los cocineros—respondió gravemente Congrio;—solemos menos preclar los instrumentos para que brille más nuestra habilidad. Si, ese molde realmente es muy bonito; sin embargo de que yo aconsejaría á mi señor comprase unos nuevos á la primera ocasión.

—Basta—exclamó Diomedes, que parecía resuelto á no permitir nunca que su esclavo acabara una frase.—Vete á tus ocupaciones, brilla... celipante á tí mismo, que todo el mundo envide á Diomedes su cocinero, que los esclavos de Pompeya te dan el sobrenombre de Congrio el grande... Vé, ¡ah! no, espera. Supongo que no has gastado todo el dinero que te di para la plaza.

—¡Todo!... ¡ay de mí!... todavía se están debilitando las lenguas de mis señores, los salchichones de Roma, las ostras de Bretaña y otra porción de cosas; ¡pero qué importa! el Archimagiro (jefe de la cocina) del rico Diomedes tiene crédito en todas partes.

—¡Qué horrible prodigalidad!... qué despilfarro... esto arruinado... pero vete... da pri-

sa, vigila, prueba, trabaja... ¡excedete á tí mismo!... Haz que el senador romano no desprecie al pobre de Pompeya. Anda y no te olvides de los Francolines de Frigia.

Desapareció el jefe para volver á sus dominios, y Diomedes para honrar con su presencia las salas de recibí. Allí todo lo encontró á su gusto, las flores eran frescas, las fuentes corrían bien y los pavimentos de mosaico estaban tersos y pulidos como espejos.

—¿Dónde está mi hija Julia?—preguntó.

—En el baño.

—Ba verdad, ahora me acuerdo... ya se acerca la hora... yo también tengo que bañarme. Empero volvamos á Apelides. Trabajo le costaba figurarse que no era un sueño la adopción de una oronela tan contraria á la de su juventud. Había traspuerto el fatal Rubicon; lo pasado no debía tener en adelante relación con lo futuro; los dos mundos estaban ya separados.

—¿Cuán aventurada y temeraria era la empresa á que se había arrojado! Descubrir los misterios en que había tenido parte, profanar los altares que hasta entonces adorara y denunciar á la diosa que fué ministro!

—Poco á poco se le aparedieron el odio y horror que inspiraría á las personas piadosas, aunque triunfase en sus proyectos; si por el contrario, se estrellaba ¡qué penas no le impondrían por un crimen á la sazón inaudito, no marcado en las leyes, y al que por lo mismo se esforzarían en aplicar algún castigo atroz escrito en Códigos antiguos y desuados largo tiempo! Sin duda le compadecerían sus amigos y la hermana de su juventud; mas no le harían justicia; aquella acción heroica no dejaría de ser á sus ojos una apostasía horrible, ó á lo menos una prueba de rematada locura.

A pesar de eso, se atrevía y renunciaba á todo lo de este mundo por asegurarse en el otro la eternidad que tan repentinamente se le había revelado. Mientras por una parte le ocupaban tales pensamientos, por otra se unían para animarle y sostenerle su orgullo, su valor, sus virtudes, mezcladas á recuerdos de venganzas y de indignación contra el fraude de que había sido juguete.

Vivo y encarnizado fué el combate; sin embargo, sus nuevos sentimientos triunfaron de los antiguos. Gran argumento á favor de los que impugnan la santidad de antiguas opiniones y de formas hereditarias, resulta de la victoria alcanzada por este humilde sacerdote sobre las unas y las otras.

Si se hubiesen parado los primeros cristianos en los graves y plausibles pretextos de la costumbre; si hubieran sido menos democratas, en el sentido puro y sublime de esta palabra que tanto se ha pervertido, habría muerto el cristianismo en su cuna.

Debiendo dormir cada sacerdote varias noches seguidas en el templo, no había soabado aún el servicio de Apelides y cuando se levantó y salió de su celda con su acostumbrado traje sacerdotal, se encontró solo delante de los altares.

Rendido de las emociones de la víspera, había durado su sueño más de lo regular, y el sol vertical lanzaba ya sobre aquel lugar sagrado sus rayos abrasadores.

—¡Salve, Apelides!—dijo una voz cuya natural aspereza había cambiado, á puro disimulo, en una dulzura casi desagradable.

—¡Tarde amaneces hoy! ¿Se te ha revelado la diosa en el sueño?

—Si pudiera revelarse al pueblo, tal como es, no humearía el incienso en sus altares, Galeno.

—Acaso sea así,—respondió éste,—pero la diosa es bastante discreta para no comunicarse más que con los sacerdotes.

—¿Y si llegara día en que le arrancasen el velo á Pesar suyo?

—Eso no es probable; su prestigio es de muchos siglos y lo que ha resistido tanto tiempo, no sucumbe fácilmente al capricho de la novedad. Pero oye, joven hermano, esas proposiciones son muy indiscretas.

—No te toca á tí acallárlas,—respondió Apelides con altivez.

—¿Cómo te acallaras! No quiero disputar contigo. ¿No ha demostrado el egipcio la necesidad de que vivamos juntos en paz? ¿No te ha convencido de que es prudente engañar al pueblo y gozar de la vida? Si no lo ha hecho, hermano, no es tan mago como le creen.

—Con que tú también has recibido sus lecciones?—dijo Apelides con desdénosa sonrisa.

—Sí, aunque yo las necesitaba menos que tú. La naturaleza me había dado el amor al placer y el deseo de adquirir riquezas y poderío. El hombre voluptuoso tiene mucho que andar para que llegue á las austeridades de la vida; pero de la dulzura del pecado á una cómoda hipocresía, no hay más que un paso. Temió la venganza de la diosa.

—Y teme tú la hora en que se abra la tumba y se descubra la corrupción á la luz del día,—respondió Apelides con voz solemne.

Con estas palabras dejó al Flamen entregado á sus meditaciones. Cuando estuvo á cierta distancia del templo, volvió la vista atrás. Celoso se había metido ya en la sala donde entraban los sacerdotes, porque venía la hora de la comida, que llamaban los antiguos praudeum y que corresponde á nuestro almuerzo.

Lucía con el sol la graciosa arquitectura del

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Se ha lamentado el presidente del Consejo de las censuras que le dirigen los periódicos conservadores...

La suposición de que estoy encerrado en peligrosos radicalismos—añadió el Sr. Canalejas—acusa una injusticia notoria...

No puede haber censura porque yo, alejándome desde luego de la amenaza, haya advertido a los patronos bilbaínos que si ellos se encienden ante la situación que el derecho les concede para no acceder a las peticiones de los obreros...

Y si es de lamentar la actitud de los patronos, no es menos lamentable la actual de los obreros, que no han hecho sino atender a los seguidores que han provocado la desconfianza injustificada contra un Gobierno que señala como programa de su gobierno el seguro popular...

No esperen nada práctico los obreros de las predicciones de Pablo Iglesias, porque nada se consigue con la revolución, cuando no se cuenta con fuerzas para cambiar el régimen.

No desespera el Sr. Merino, según me ha dicho hoy en conferencia telefónica, de llegar a una solución, mediante la que propondrá hoy en nuevas conferencias que celebre, y a esto obedece que haya retrasado su regreso a Madrid.

Si esta última tentativa fracasa, no sé cómo va a resolverse lo de Bilbao, y a este fin, para cambiar impresiones que no indican resolución alguna, puseo que se encuentra ausente el Sr. Merino, nos reuniremos esta tarde en Consejo los ministros. También despacharemos algunos expedientes.

SAENZ PEÑA Y CANALEJAS

El presidente de la República Argentina embarcó ayer en Lisboa con rumbo a su país, aunque se detendrá antes, y por espacio de un mes ó más y medio, en Río Janeiro y en Montevideo.

Antes de embarcar dirigió al Sr. Canalejas el siguiente telegrama:

Al presidente del Consejo de ministros. Lisboa 7 (8:20).—Al dejar esta amada y madre tierra, esta península Ibérica, cara a mis primeros afectos, llevo en el corazón el recuerdo de mi última estancia en Madrid, y complazco en recordar a vuestra excelencia los sentimientos de mi alta consideración y de invariable amistad.—Enrique Sáenz Peña.

Lisboa 8.

El transatlántico Friedrich August, conduciendo al Sr. Sáenz Peña, ha salido esta mañana con rumbo a la Argentina.

FUERZAS REPATRIADAS

Málaga 8.

Procedente de Algeciras llegó la plana mayor y el primer batallón del regimiento de Borbón, que vuelve a guarnecer esta capital después de un año de ausencia.

Fue recibido por las autoridades civiles y militares y muchos vecinos del barrio de la Trinidad.

INVESTIGACIONES CIENTIFICAS

A propuesta de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, se han concedido las siguientes pensiones para dentro de España:

A D. Francisco Rodríguez Marín, una de 1.500 pesetas, por una sola vez, mas 300 para viajes, con la misión de recoger en los archivos de Andalucía, Castilla y Cataluña datos para terminar un trabajo sobre el Quijote y la vida de Cervantes, quedando obligado a entregar este trabajo manuscrito a la expresada Junta.

A D. Juan Cadevall y Diars, una de un mes, a razón de 250 pesetas, mas 400 para viajes y 100 para material, a fin de estudiar la flora del Valle de Arán, obligándose a entregar a la

Junta una monografía con el resultado de sus trabajos.

A D. Daniel Jiménez de Cisneros, una de cuatro meses, con 190 pesetas mensuales, a fin de que realice estudios geológicos en diferentes puntos de la provincia de Alicante, dando cuenta de sus trabajos a la Junta y remitiendo a la misma una colección de los ejemplares que recoja.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Han entrado: en Vigo el Hernán Cortés, en Cartagena el Río de la Plata, en Pasajes el Marqués de Molins, volviendo a salir para la mar; en Algeciras el Almirante Lobo, conduciendo a los batallones de Segorbe y Talavera; en Huelva el Ponce de León, en el arsenal de San Fernando el General Concha y en Vigo el Urania.

Han zarpado: de Cadaqués el Temerario, de El Ferrol el crucero portugués San Rafael, de Las Palmas el Nueva España y el contratorpedero brasileño Santa Catalina.

El comandante de Marina de Huelva hace presente en un telegrama al ministro de Marina su más profundo agradecimiento en nombre de todas las autoridades por los servicios que ha prestado el crucero Río de la Plata durante su estancia en dicho puerto con motivo de las fiestas conmemorativas de la salida de Colón, organizadas por la Sociedad Colombina.

El presidente de dicha Sociedad en otro telegrama que ha dirigido al Sr. Arias de Miranda, le dirige un cariñoso saludo y le da las gracias por la cooperación patriótica que ha prestado la Armada en las fiestas, dando ocasión al pueblo para que con entusiasmo delirante haya aclamado a la bandera española, al Ejército y a la Marina.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

MELILLA

Telegrama oficial

Melilla 7.

Capitán general a ministro Guerra: Han concurrido muchos moros a zepo el Had Benisiclar, asistiendo a él algunas tropas y jefes nuestros, entre otros, el general gobernador militar de la plaza.

A pesar real temporal Levante que reina, ha llegado vapor correo Sister, que dejó correspondencia; pero no pudo efectuar descarga.

En unión otros vapores sostúvose bahía desde las seis hasta las veinte, habiendo subido a bordo esta tarde algunos pasajeros se dirigen Málaga.

Temporal ha ocasionado ligeros desperfectos en Bocana; pero sin alterar canal que une los dos mares, por el que pasó ayer lanchón de vapor Europa, que vino de Restinga para auxiliar el embarque de tropas.

No ocurre novedad.

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

El ministro de Instrucción pública, a propuesta del director de la Escuela Superior del Magisterio, ha dictado una real orden, que hoy publica la Gaceta, disponiendo que por esta sola vez, y sin que el caso pueda sentar precedentes para lo sucesivo, se conceda a los alumnos suspensos en el primer curso de dicha Escuela derecho a efectuar en la segunda quincena del mes de Septiembre próximo una prueba escrita de suficiencia acerca de las materias que de entre las que fueron objeto de sus estudios durante el año académico pasado, señale el Claustro de profesores para cada uno de los que a ella se sometan, y los que sean aprobados en esta prueba puedan pasar desde luego a cursar el segundo como alumnos oficiales de la Escuela de referencia.

Por reales decretos del ministerio de la Gobernación se dispone que el día 4 de Septiembre se proceda a la elección parcial de diputados a Cortes en los distritos de Vendrell, Ca-

zorlas, Laredo, Motril, Guadix, Alcañices, Pulgencidá, Belmonte, Baeerredá, Orledo, Zaragoza, Plasencia, Noya, Ginzó de Limla, Pego y Carballino.

Balance del día

La huelga de Bilbao no ha sufrido variación, aun cuando en la Nota oficial del Consejo de ministros celebrado esta tarde, se dice que el Gobierno confía en que las gestiones del ministro de la Gobernación den resultado satisfactorio.

Dice también la Nota oficial que para prevenir las consecuencias de la huelga, remediándolas ó encauzarlas, ha sido nombrada una ponencia compuesta del presidente del Consejo y de los ministros de Hacienda y Fomento, quienes darán cuenta de sus acuerdos en el primer Consejo que se celebre.

El Ayuntamiento de Bilbao ha celebrado esta tarde sesión extraordinaria, presidida por el ministro de la Gobernación, para tratar de la huelga, y también la Cámara de Comercio ha convocado a todas las entidades mercantiles é industriales que no están directamente en la huelga para buscar los medios de resolver el conflicto.

Han comenzado a regresar a sus respectivos destinos las diferentes fuerzas que marcharon a San Sebastián con motivo del proyecto de manifestación clerical.

Los húsares de la Princesa, que han sido los últimos en llegar, permanecerán aún en aquella capital dos ó tres días.

Los ministros han asegurado que no tienen ninguna noticia oficial que confirmen los rumores que seogen varios periódicos extranjeros, de haber dirigido el Papa una carta al Rey de España sobre las relaciones del Gobierno y el Vaticano.

También han dicho que no hay nada nuevo que implique alguna mejora en estas relaciones.

En el ministerio de Gracia y Justicia se están reuniendo antecedentes legislativos, por indicación del jefe del Gobierno, respecto de las resoluciones adoptadas en ocasiones anteriores contra las campañas violentas hechas desde el púlpito, en vista de la conducta que han observado estos días algunos predicadores.

Mañana saldrá el ministro de Marina con dirección a Alzola.

Durante su ausencia queda encargado del despacho de los asuntos del ministerio, el jefe del Estado Mayor de la Armada, general Cinquégui.

También saldrá mañana para Biarritz el ministro de Hacienda, con objeto de pasar unos días al lado de su hijo.

El Sr. Cobian regresará a Madrid a fines de esta semana.

Ha negado el presidente del Consejo que el Gobierno haya enviado Nota alguna al gobierno austriaco protestando de la estancia de don Jaime de Borbón en aquella nación.

Con el fallecimiento del general Augusti, ocurrido en Vitoria, son dos las vacantes de teniente general que hoy existen para proveer.

El próximo día 10 quedará otra, pues corresponde pasar a la reserva al general Ortega, capitán general de Baleares.

EL TIEMPO El termómetro del Sr. Aramburu, sale del Principio, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 21° sobre 0. A las doce, 30° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 29° sobre 0. La máxima fue de 31°. La mínima de 15°. El barómetro marca 707 mm.—Variable

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for Cotización del día 6 de Agosto de 1910, ACCIONES, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns for Cotización del día 6 de Agosto de 1910, ACCIONES, Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

CHARADA

—¡Jesús, qué cosas ocurren! —¿Pues qué es lo que pasa, Engracia? —Me acaban de referir una espantosa desgracia. Se marcharon de merienda don Anacleto y la Inés, y allí se puso a jugar su niño prima dos tres. Con un segunda tercera iba tan entusiasmado, que tropezó, tocó a la cuarta y caéver lo han sacado. ¡Qué manera de llevar los padres! ¡Qué desconsuelo! No hay una desgracia igual bajo la copa del cielo. Don Anacleto, ¡arrioso, llegó a excitarse de un modo, que le pegó un puntapié a una cachaleta con todo. L. Fernandez Rodriguez. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior: DE FI CEN TI SI MOS

La Iperbiotina Qué es?

La Iperbiotina Malesci es un extracto de carne de anti males jóvenes y vigorosos, a grado máximo de concentración, y asociado a otras substancias tónicas vegetales, de gusto agradable y de asimilación perfecta. La Iperbiotina Malesci no es un compuesto de drogas é substancias minerales que ocasionan artificialmente solo por el momento, y pasan irremediablemente el estómago y los intestinos, cuando no suscriben lentamente. La Iperbiotina Malesci imita en la acción medicamentosa a la naturaleza misma, en sus medios defensivos contra las enfermedades, por que produce por sí misma, sin causar nunca el estómago, el desarrollo de las fuerzas activas para vigorizar el organismo y destruir todo posible estado morbo. La Iperbiotina Malesci posee en sí misma todos los principios vitales de nuestro mismo organismo: Hierro, Fósforo, Sodio, Calcio, Yodo, etc., ligados naturalmente y sin esfuerzo de ningún órgano, a la circulación de la sangre.

COMPANIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8

SON LOS SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la casa: TE HOA-SSE, En cajas metálicas a 1'25, 2'50 y 5 ptas.

BOLSA

Cotización Oficial del 8 de Agosto de 1910

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and CAMBIO DE HOY. Includes sub-sections for 4 POR 100 PERPETUO, 5 POR 100 AMORTIZABLE, and AYUNTAMIENTO DE MADRID.

Table with columns for VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolsado, and Cambios de hoy. Includes sub-sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns for Pesetas nominales negociadas, CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO, and Bolsas de Barcelona. Includes sub-sections for Paris, Londres, and Bolsas de Barcelona.

